

## 信托“抢滩”万亿职业年金市场

作为行业转型瞄准的下一块大“蛋糕”，信托公司布局职业年金市场正迎来政策红包。《经济参考报》记者获悉，截至2020年三季度末，我国年金基金制度已覆盖近6600万职工，累计规模逾3.1万亿元。随着人力资源社会保障部扩大年金基金投资范围，我国信托产品在年金基金配置中的规模将现爆发式增长。

人社部日前印发《关于调整年金基金投资范围的通知》，将年金基金投资范围从境内进一步扩大到香港市场，并新增资产支持证券和资产支持票据等投资领域。在业内专家看来，此次调整，将给积极开拓年金市场的信托公司带来新的发展契机。

近年来，银保监会坚持推动信托行业回归本源，传统的信托业务规模受到大幅压降，信托行业亟待转型，寻求新的突破点。《中国信托业发展报告（2019-2020）》指出，随着我国老龄人口的不断增长，借鉴国外的发展经验和路径，信托特有的财产运用、管理和分配制度契合企业年金管理需求，为企业年金保值增值贡献信托力量，年金信托业务发展空间将大有可为。

“年金是个‘大盘子’，未来的市场大有可为。对中信信托来说是一张进入全新的蓝海市场的通行证。”中信信托副总经理涂一锴此前在公司中标广东职业年金受托服务时表示。他认为，一方面，中信信托作为职业年金受托人，未来将与各受托人同台竞技，与多家托管行、投资管理人深入合作，这将进一步提升公司资产管理能力；另一方面，公司在职业年金受托管理的过程中，还可以进一步拓展标准化产品和非标产品的合作机会，如投顾服务、专户管理、产品定制、ABS、ABN等。

“公司积极响应监管号召，回归受托人定位，转变发展模式，大力发展战略符合信托本源特征的服务信托业务，而职业年金受托业务正是最典型的服务信托业务。”涂一锴表示。记者从中信信托获悉，中信信托累计为年金业务提供信托产品总规模超过1410亿元，而在2019年末，这一数字才3.09亿元。

根据人社部释义，目前的年金基金是指根据依法建立的年金计划筹集的资金及其投资运营收益形成的补充养老保险基金，包括企业年金基金和职业年金基金。截至2020年三季度末，年金基金制度已覆盖近6600万职工，累计规模逾3.1万亿元。

2021年1月26日，人社部在其2020年第四季度新闻发布会上表示，全国32个统筹区已启动职业年金市场化投资运营，规模突破1万亿元。另外，我国信托公司在职业年金业务方面参与资格仍然有限，目前全国能够参与职业年金受托人投标的机构共13家，其中7家养老保险公，4家银行，2家信托公司。

“2021年施行的年金基金投资范围对信托公司及提供的产品提出了更高要求，但也

为符合条件的信托公司创造了更具壁垒优势的市场掘金机会。”北京某信托公司管理人士坦言。（记者 钟源 北京报道）

来源：经济参考报